



澡堂女工自学九年考上研究生

马书青,38岁,14岁孩子的母亲,河南义马煤业集团常村煤矿澡堂女工。1992年技校毕业,进入常村煤矿工作,先后在后勤服务中心司职仓库保管、环卫工、澡堂洗衣女工。马书青的生活和普通人一样,波澜不惊。十几年的边缘工作,马书青一直被一个问题所困扰——“存在的价值就是扫扫地、洗洗衣服?”她觉得自己应该改变,2000年开始参加自学考试,考取大学专科文凭,2009年考入山西师范大学汉语语言系研究生。马书青以自己的努力,演绎了一段当代女工的励志故事。

晚报记者 王战龙 文/图



马书青展示她的录取通知书

普通女工一夜间声名远扬

一袭黑色的连衣裙,短发,言语温婉。马书青认为自己属于特普通的人,扔在人群中便找不到。

2009年8月14日,义马市西南的常村煤矿,由西向东,生活区,办公区,工作区,秩序井然,马书青的家紧挨进入矿区的牌楼。

每天,马书青出家门,右转,穿过生活区,五分钟的路程,到达工作地点。这条路马书青走了十几年。虽然生活在同一个社区,寡言少语的她很少被人熟识。

马书青从未想过自己有一天会声名远扬,成为媒体追逐的焦点,甚至从未想过,她能成为报纸或者电视上那个主角,此前,她在媒体上见得最多的是领导,或者见义勇为的人。

怀有文学梦想的她,曾经写过几篇小文章,投寄到义马矿工报,未见发表。

现在,社区的人几乎都认识这个沉默温婉

的女子,因为她是常村煤矿2009年新科研究生。马书青说,自己现在才知道什么叫做妇孺皆知。

考上研究生在常村煤矿并不算稀奇事,常村煤矿隶属义马煤业,国有煤矿,大学生研究生不在少数,每年都有职工考上研究生,但都没造成像马书青考研这样的轰动。

马书青与他们最大的不同是,38岁的“高龄”,以前是仅有中专学历的洗衣女工。

2009年6月,马书青接到山西师范大学汉语语言系研究生通知书时,并不为人所知,直至她向上级主管部门申请读研的时候,被矿区宣传部门获悉。义马矿工报、电视台接踵而来采访马书青。一个低学历大龄妇女考上研究生,被媒体报道后,迅速在矿区流传开来。

马书青一下子成为“学习典型”,在这个四五千人的社区,声名远扬。



马书青在煤矿澡堂洗衣房把衣服整齐地摆放在架子上

“存在的价值就是扫扫地、洗洗衣服?”

马书青少年时代的梦想是——“考大学”,她曾以优异的成绩考入了当地重点中学,因体弱多病,被迫休学。在父母的建议下,进入煤矿技校,成为一名中专生。

马书青说,哭过、闹过、抱怨过命运的不公,她清楚地知道,大学的梦想和自己越来越远。1992年,马书青中专毕业,被分配到常村煤矿工作。

常村煤矿主干道的一侧是煤矿的仓库,马书青第一份工作就是仓库保管员。生活简单得如同一条直线,仓库、家。每天上班时就是坐在仓库门口,登记核对,分发物品。

此后,马书青先后被调入煤矿辅助队、澡堂,和中专所学的土建专业没有丝毫关系。

马书青说,如果说能阻止上点关系的就是清洁

工,清扫马路上的尘土垃圾,勉强算是学以致用。

此间,马书青结婚生子,生活波澜不惊。十几年的边缘工作,马书青一直被一个问题所困扰——“存在的价值就是扫扫地、洗洗衣服?”

她觉得自己的生活一成不变,这辈子奋斗的最高荣誉,不过是个“优秀保洁员”。

几经思索,马书青决定重拾遗失多年的梦想——考大学。马书青打小就对文学情有独钟,她报考了河南大学汉语言文学专业自考大专。

考试出奇的顺利,几乎所有科目一次过,仅有一门科目60多分,其余都是75分以上。2003年,马书青顺利拿到了自考大专文凭。

马书青说,一瞬间,似乎找到了中学时代“尖子生”的感觉。

“其实学习并不是想象中的那么难”

考上研究生以前,马书青的正式身份,依然是澡堂一名普通的洗衣女工。

8月15日,常村煤矿澡堂洗衣房。一位女工把衣服整齐地按号码摆放在架子上,收取下井矿工的脏衣服,洗涤,发放。澡堂工作每天三班倒,主要负责矿区三四千口工人及其家属的洗衣洗澡问题。

马书青考上研究生,洗衣房的同事梅贺仙并不惊奇,她认为那是迟早的事情。

她说,几个月以前,你可以在洗衣间看到这样一幅场景:大型洗衣机轰隆隆作响,一个女工蹲坐在洗衣机前,聚精会神地看书,两耳不闻窗外事,那一定是马书青。

马书青的时间表和其他人一样,白天忙于工作,晚上照顾小孩,似乎找不到空闲。

从决定自考时开始,马书青明白了一个道理“时间是挤出来的”,她是矿区最早起床的

人,每天四点钟,当大家还沉睡在梦里时,马书青家的灯准时亮起,一个身影趴在书桌前开始为梦想而奋斗。

六点多,做完早饭,匆忙上班。上班期间,马书青的手提袋里也总是装着一本小册子——自己整理的英语单词或者古文的疑难点。

马书青说:“其实学习并不是想象中的那么难,教辅教材上已经列举了很多要点。”她说,古文和英语是相通的,不过就是几个常用词,你只要熟记常用词的意思,在阅读中验证,就可熟能生巧。

马书青的两本工具书——古文词典和英语字典,已经被翻得破烂不堪。

从2000年起,马书青开始准备自考,生活就在这样紧凑的时间中度过,自考大专、本科、研究生,马书青用挤出来的时间圆了积压在她心头十几年的“大学梦”。

“单位搭建的学习平台让我没了后顾之忧”

“学习就相当于别人打牌、唱歌、看电视一样,也是一种休闲方式。”马书青说。

马书青家的电视机闲置了很多年,那些专为家庭主妇量身定做的肥皂剧和马书青基本绝缘。她并不知道最近流行的电视剧,甚至最近几年流行的电视剧。

偶然打开电视也是匆匆浏览一下幼儿教育、科学探索、新闻资讯一类的栏目。一家三口的休闲时光就是各自捧着一本书,独乐其中。

奋战九年考上研究生,马书青说自己最感谢的人应该是丈夫李丁未。李丁未是义马市第三小学老师。

李丁未今年本来报考了“心理咨询师”,因为女儿中考,妻子考研,被迫放弃。父亲脑溢血住院,马书青也没有时间陪床,李丁未从未

让妻子操心,一个人包揽了陪床的脏活累活。

事实上,马书青考研和所在单位常村煤矿密不可分,马书青将自己考研的动力归结为常村煤矿搭建的“学习平台”。据悉,在常村煤矿,专门制定有创建学习型组织的管理细则,鼓励职工参加各种考试,提高业务水平,近几年来,先后拿出600多万元表彰知识创新人才。一个不完全数据显示,每年有三百多人参加各类考试培训。参加考学的职工,单位报销学费,同时,工资按照全勤照发。

马书青说:“单位搭建的学习平台让我没有了后顾之忧。”

马书青现在是家里学历最高的人,女儿李春晓今年刚考上河南省实验中学,她的目标是清华北大,“超过妈妈,考上博士后”。

[记者手记]

平凡的榜样

“你虽在困苦之中也不要惴惴不安,往往总是从暗处流出生命之泉……不要因时运不济而郁郁寡欢,忍耐虽然痛苦,果实却最香甜。”

波斯诗人萨迪的诗,或许可以成为马书青人生转折的写照。

从洗衣女工到研究生,如此大的反差,使得马书青成为媒体追逐的焦点。在常村煤矿,人们开始用她的例子鼓舞高考落榜少年。

马书青的出现,让我们看到了通过不同途径成才的可能性。

38岁,洗衣女工,研究生,马书青创造了义马煤业的历史。事实上,马书青并不是第一

个见诸媒体并造成轰动的大龄考生。

2009年4月,复旦大学经过专家考试和校招生领导小组讨论,把只有高中学历,下岗十余年的38岁三轮车夫蔡伟列入了2009年度博士生拟录取名单。

有网友认为,像蔡伟、马书青这样从三轮车夫、洗衣女工到高校博士生、研究生的华丽转身并非偶然。并不是所有人都能像他们一样,不管高考失利,还是下岗面临生计之忧,都能一直享受“读书的乐趣”。这样的“淡定”,试问几人能做到?

“积微言细,自就鸿文”——从细微处积累,努力奋进,最终取得大成就,这也许正是许许多多普通人的梦想。

飞鹤牛走进纽交所 中国乳企主板上市第一家

美国东部时间8月18日上午,纽交所大门217年以来第一次迎来黑白花的奶牛驻扎,引起媒体关注。9点30分(北京时间8月18日晚21:30分),中国知名乳企飞鹤乳业董事长兼CEO冷友斌、CFO周嘉琦以及联合主席刘华敲响开了市钟声,宣告飞鹤乳业(NYSE:ADYI)成功转到纽交所主板上市。这是中国乳企首次在纽交所主板上市。

6年实现资本市场三级跳

至此,飞鹤乳业6年实现资本市场“三级跳”:2003年5月8日,飞鹤乳业在美国纳斯达克成功上市;2005年4月21日,成功登陆美国纽交所中小板;2009年6月8日,成功转板纽交所主板上市。8月14日,飞鹤公布2009年上半年报。上半年销售额为15亿美元,与去年同期7640万美元相比增长了1029%;总利润从去年同期的2700万美元增长至9670万美元,增幅达

258.4%。

国际资本成飞鹤“冲天”助力

分析师认为,主板上市后,投资者对飞鹤乳业信心将大增。目前,3家股票经纪机构,将飞鹤乳业股票评级调为“买入”。按计划,飞鹤未来5年将投资50亿元,建成10个原生态牧场。8月12日,飞鹤公布引入战略合作伙伴红杉资本,完成6300万美元融资,资金大部分用于原生态牧场建设。

3年大跨步 瞄准国产奶粉前3强

据悉,目前飞鹤乳业市场份额为7.3%,计划到2014年达15%。业内人士认为,原生态牧场正是飞鹤的核心竞争力。纽交所主板上市,有利飞鹤引入国际资本,加快上游奶源,进一步拉开与其他品牌的差距,飞鹤3年内有望进入婴幼儿奶粉市场国产奶粉前3强。李虎/文

战争网游暑期大PK 《成吉思汗》首度超越《征途》

2009年暑期已经火热到来,网游市场上火拼气息让业界唏嘘不已。据悉,由麒麟游戏制作并运营的游戏《成吉思汗》,在内测不到50天内,各大媒体指数高度上扬,在公认具有最权威性的顺网DP值排行榜上,轻易挺进前20,并超越PK类强势网游《征途》与《传奇》,被玩家誉为PK类第一网游、业内称为09年行业最大黑马。

据顺网第二季度的数据显示,全国网吧DP值排名前20的游戏,大多数是势力雄厚的上市运营公司,这显示出目前中国游戏市场的大份额还是掌控在少数的大公司手中。值得一提的是,此次DP值排名前20中的《成吉思汗》,系成立不到两年的麒麟游戏制作并运营的产品,据业内知情人士透露,该产品从5月限量内测到先阶段的开放内测中,游戏在线人

数涨势惊人,各家媒体的关注度直线上升,在业内已成为公认的黑马。此点从百度指数近期的数据显示就可非常清晰的看出,并且在百度新版的历史游戏排名中,一直稳居第一。笔者在走访多家网吧后了解到,在目前高中刚刚结束,暑假即将开始之际,各大网吧的人流量趋于稳步增长,并且以学生居多。显而易见,在暑假档期来临之际,各家游戏运营商都在使用市场手段增大市场占有率。据悉,由麒麟游戏制作并运营的《成吉思汗》将于7月17日正式公测,并在媒体上曝光了公测新版本资料。截止到目前,《成吉思汗》已开放三十三组可同时承载万人的服务器,平均两天不到就开一组。张瑞/文

